

«КАРЕЛИЯ» № 12 (1143)  
3 февраля 2004 г.

вторник

# Интерес взаимный, проекты конкретные

**Вопросам международного сотрудничества в области экологии было посвящено очередное межведомственное совещание в Министерстве экономического развития РК.**

Интерес здесь у экономистов особый. Общеизвестно повышенное внимание большинства наших зарубежных партнеров к вопросам экологии. Мы, конечно, стремимся подтягиваться к мировым стандартам, но процесс этот тормозится банальной нехваткой средств. Иногда, и даже часто, нам готовы помочь в решении конкретных проблем, но всегда с условием, что мы и сами приложим определенные усилия. На сухом языке экономистов это называется софинансированием. Вкладывать средства в проекты, решающие экологические проблемы, готовы программа ТАСИС, Всемирный банк реконструкции и развития, Северная экологическая корпорация НЕФКО.

Ярким примером подобного плодотворного сотрудничества является прошлогодний ввод в строй очистных сооружений в Сортавале, строительство которых обошлось в 4,5 миллиона евро, из которых 4,1 миллиона вложило ЕЭС, а остальное — республика. Интерес к данному проекту обуден: заинтересованы в чистоте воды Ладожского озера не только жители Приладожья, но и европейцы, поскольку по Неве идет сток в Балтийское море. Задача на сегодня — найти подобные проекты, в которых будут заинтересованы наши зарубежные партнеры.

Для того чтобы получить помощь от соседей, обеспокоенных экологией, или хотя бы

кредитные ресурсы, требуется провести определенную работу. В первую очередь выбрать приоритеты и доказать, что они интересны не только Карелии. Затем подготовить документацию, технико-экономические обоснования проекта, определить собственные источники финансирования и только тогда начинать предметный разговор с потенциальными инвесторами. Так что сейчас, в начале 2004 года, самое время думать о планах на 2005 год.

О трех конкретных проектах говорилось на совещании в Министерстве экономического развития.

Первый проект — реконструкция котельной в Пудоже. Вполне реально осуществить ее в этом году. Однако заемщиком средств должно выступить МП ЖКХ, которое нынче находится в стадии внешнего управления и никаких гарантий в этой связи давать не может. Разумеется, на его месте возникнет новое предприятие, которое сможет стать заемщиком, но задержка еще и в том, что местная администрация пока не решила, хочет ли она осуществлять этот проект. Все же собственные деньги требуются, да и хлопотно.

Второй проект — строительство новой котельной на щепе в Вяртсиля. Есть необходимые документы, определены партнеры, осталось подписать соглашение.

Третьему проекту — котельной в Эссойле, судя по всему, в

ближайшее время не суждено осуществиться. Заемщиком готово выступить местное ПМК-10, но предприятие со своей стороны ставит условие выделения ему леса в аренду. Однако лесфонд выделяется любому пользователю по конкурсу, участвовать в котором на равных с прочими условиях предприятие не готово.

Зато финская компания, предложившая к реализации проект «Тепло Калевалы», в конкурсе участвовать вполне способна. Фирма предлагает комплексный проект, включающий заготовку древесины на арендуемых участках, организацию лесопильного производства и строительство котельной на отходах этого самого производства. Проект, безусловно, интересный именно потому, что комплексный: сейчас мы, переводя котельные на местные виды топлива, получаем себестоимость тепла, мало отличающуюся от прежней. На сегодняшний день проект находится в стадии рассмотрения, и о его реализации можно будет говорить позднее.

Прошло время, когда настороженно относились к любой попытке зарубежных фирм «поучаствовать» в нашей экономике. Однако и время, когда с распростретыми объятиями встречается каждый предложенный проект, тоже проходит: очень часто нам предлагаются программы, финансирование которых сводится к «обмену опытом» и малопродуктивным командировкам, больше похожим на туристические поездки. Настает время конструктивного и действительно взаимовыгодного сотрудничества.

Светлана ФЕДОТОВА